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59.
60.

61.

190

LUYEN TAP (2 tiét)

e Miuc tiéu cua bai. Rén luyén thém cho hoc sinh ki ning giai cdc bat phuong
trinh béc hai, bt phuong trinh tich, bat phuong trinh chia 4n & méu thiic, hé
bat phuong trinh bic hai va giai mot so6 phuong trinh, bit phuong trinh, hé bat
phuong trinh ¢6 chita tham so6 don gian.

e Got y tra loi cau hot va bai tap

ms—2-— Zﬁ hoacm = -2 + 2.3,

a) Phuong trinh dd cho c6 A' = (m + 1)* = (2m* + m +3) = -m” + m - 2.

A' la tam thifc bac hai bién m, cé biét s6 A, = -7 < 0 vdi moi m. Do do

A" < 0 v&i moi m. Tir do suy ra phuong trinh da cho vo nghiém du m 1dy bat ki
gid tri nao.

m=>3.

a) (=2 =15 1) 3

by (1:2)w(3:4)u (5 +wx). Hudng dan. Bit phuong trinh da cho tuong

dwong véi — - I < 0. )
¥ =3k+4 x=Tx%10

Taco(*) < mEE < 0.

(xF = Sx + D% = Tx +10)

|

d] [_E 5 E:l 5
2
; G g : s BT 3K b :
b) Ham s6 da cho xdc dinh khi va chi khi 'lf—'l-F = 0. *)
2x° 4+ 3+ 1
x # -1
TacH(*) &= e I}(I+4l} >0 ‘H’T >0
2(x + I)(_r - E] T+ =
x = -1
1

<> 1 ©®x<-4hodcx>——,

x <-4 hodec x >~z 2

i



62.

63.

64.

Viy tip xac dinh cua ham s6 da cho la : (- ; —4] W (—%;WJ.
J137 —
a)[2;5]; b) [#;2} :oC) {—%;—I} wls3)

—g < a < 1. Huong ddn. Vi 2x* =3x+2 >0 véi moi x € R nén bt
phuong trinh da cho twong duong vdi
D+ 3k =D S + 5+ a <N =35 +D) (%)

) 3 +2x+a+220
va (*) <= 5
132" = 26x —a+ 14 > 0.
Bit phuong trinh dd cho nghiém ding véi moi x € R khi v chi khi hai bt
phuong trinh cua hé déu nghiém ding véi moi x € R.
Nghiém cuia bét phuong trinh diu cia hé dicho 1a -5 <x < 3.
Xét bat phuong trinh thi hai cua hé (m + x = 3.

e Néu m + 1 =0 hay m =—1 thi bit phuong trinh tré thanh Ox = 3. Bat phuong
trinh nay vo nghiém nén hé vo nghiém.

e Néu m + 1 >0 hay m > -1 thi nghiém cua bit phuong trinh 1a x = %
m +
3 : ? <3 m >0
Hé cd nghiém < < m + 1 ! =m0,
m = —1
m > —1
i 4 oo 3
e Néu m + 1 < (0 hay m < —1 thi nghiém cta bét phuong trinh la x < -
m +
3
; =0 8
Hé conghiém < {m + 1 & m< e
m < —1

Két ludn. Hé da cho ¢6 nghiém khi vé chi khi m < —% hodc m > 0.
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